

RU

Рецензия на монографию:

Курбанов С. О. Очерки истории Северной Кореи: хроники 2000-2022. СПб.: Издательство Санкт-Петербургского университета, 2023. 416 с.

Смирницкий А. Е.

**Аннотация.** Рецензируемое издание знакомит читателя с основными событиями из жизни КНДР начала XXI века. На основе сведений, предоставленных автором, читатель имеет возможность получить представление об официальной позиции руководства КНДР по различным вопросам общественной жизни страны и ее эволюции и трансформации. Особое внимание автор уделяет анализу факторов развития общественной жизни, способствовавших изменениям в КНДР.

EN

Kurbanov S. O. Essays on the history of North Korea: Chronicles 2000-2022. St. Petersburg: St. Petersburg University Press, 2023. 416 p.: Book review

A. E. Smirnitsky

**Abstract.** The peer-reviewed publication introduces the reader to the main events in the life of the DPRK at the beginning of the 21st century. Based on the information provided by the author, the reader has the opportunity to get an idea of the official position of the DPRK leadership on various issues of the country's public life and its evolution and transformation. The author pays special attention to the analysis of the factors of the development of public life that contributed to the changes in the DPRK.

Монография известного российского ученого С. О. Курбанова о развитии КНДР в начале XXI в. представляет собой уникальное явление в отечественном корееведении. Весьма интересен стиль изложения исторического материала. Как верно указано в монографии, содержание данной работы является хроникой важнейших событий общественно-политической жизни КНДР в 2000-2022 гг. Такой способ изложения материала выбран автором неслучайно. Как отмечает С. О. Курбанов, любая информация, размещенная в Интернете, рано или поздно будет удалена в связи с необходимостью постоянной технической модернизации сайтов с неизбежным переносом данных, часть которых утрачивается. В этой связи автор стремится не только дать определенную трактовку истории КНДР 2000-2022 гг., но и сохранить источники, необходимые для дальнейших исследований. С этой целью автор широко использует официальную информацию северокорейских сайтов <http://www.kcna.co.jp>, <http://kcna.kp/>. На взгляд рецензента, автору удалось найти оптимальное соотношение между помещенным в монографии официальным материалом, отражающим позицию руководства КНДР по базовым вопросам мировой и внутренней политики, и авторскими комментариями и суждениями, которые носят не идеологический, а экспертный характер. Как отмечает С. О. Курбанов, его монографию можно использовать «не только в привычном для читателя формате исторического сочинения, но и как справочное издание» (с. 5).

В условиях расширения сотрудничества между Россией и КНДР интерес к северокорейской тематике вообще и монографии С. О. Курбанова в частности будет усиливаться.

Цель настоящей работы – осмыслить путь, пройденный КНДР за 22 года своего развития в начале XXI века. Монография С. О. Курбанова будет интересна как специалистам-корееведам, так и всем читателям, интересующимся историей КНДР.

Работа состоит из предисловия, введения, двух частей и заключения. В предисловии автор, как и многие специалисты по истории Кореи, оговаривает особенности транскрибирования северокорейских имен и топонимов. Введение носит не только историографический, как это обычно принято, но и методологический характер. В вопросе об отборе исторических фактов автор стоит на позиции их интуитивного отбора, руководствуясь «наличием у историка богатого историографического опыта» (с. 10). По мнению рецензента,

в известных случаях такой подход может быть плодотворным. В частности, решение такой археографической проблемы, как «выбор лучшего списка», во многом зависит от интуиции историка и его квалификации. Интересны мысли автора о новом типе политических событий, которые появились в информационную эпоху («события ради самого события»).

Часть I «Эпоха Ким Ченира. XXI век» состоит из 21 главы. Материал глав размещен в хронологическом порядке по годам. Особое значение имеет Глава 1, в которой характеризуется состояние Северной Кореи к концу XX столетия. В ней автор дает исчерпывающую характеристику тех трудностей и вызовов, с которыми КНДР столкнулась на рубеже тысячелетий. Без этой главы сложно понять последующую политику руководства КНДР как внутри страны, так и на международной арене. В остальных главах рассматриваются четыре аспекта политики КНДР: 1) отношения между КНДР и Республикой Корея (РК); 2) ядерный проект КНДР и проблемы денуклеаризации Корейского полуострова; 3) эволюция политического режима и государственной идеологии КНДР; 4) российско-северокорейские отношения. Дробность размещения материала вполне оправдана, ибо позволяет подробно рассмотреть не только направления, но и важнейшие события современного развития КНДР.

Отношения между КНДР и РК являются одной из самых тяжелых проблем межкорейских отношений. Корея до сих пор остается самым большим разделенным народом. Динамика развития двух государств показывает, что разрыв этот все больше увеличивается. В 2000–2011 гг. до самой смерти Ким Ченира межкорейские отношения имели нестабильный, прерывистый характер, переходя от сотрудничества к конфронтации. Как убедительно показал автор, нестабильная динамика этих отношений была вызвана не злой волей сторон, а сложившимися в регионе геополитическими реалиями. Руководство КНДР, нуждаясь в инвестициях в экономику Северной Кореи, стремится к экономическому сотрудничеству с Югом. В то же время его деятельность направлена на сохранение политической самостоятельности, препятствуя навязыванию политических уступок в пользу РК и ее союзников под прикрытием «экономической помощи».

Важнейшим направлением политики КНДР является сохранение «ядерного проекта» как гарантии государственного суверенитета республики. Переговоры о ликвидации ядерного арсенала КНДР шли еще в 1990-е гг. Руководство КНДР резонно замечало, что в нынешнее время лишь наличие ядерного оружия способно удержать агрессора от вторжения.

Особое внимание автор уделил развитию отношений КНДР с КНР и Россией. Как справедливо отметил С. О. Курбанов, эти страны являются не только экономическими партнерами КНДР, но и гарантами суверенитета КНДР. Отношения КНДР с данными странами отличаются динамизмом и насыщенностью. Народы этих стран связывает длительное и плодотворное сотрудничество по защите национального суверенитета КНДР. В этой связи достаточно вспомнить Я. Т. Новиченко, сумевшего предотвратить покушение на Ким Ирсена и сына Мао Цзэдуна Мао Аньина, погибшего во время войны в Корее в 1950–1953 гг.

В отличие от ангажированных журналистов, публицистов и некоторых историков, пишущих о «коммунистической Северной Корее», С. О. Курбанов, исследуя эволюцию политического режима КНДР, убедительно доказал разрыв с марксистской идеологией с начала 1990-х гг. Сохраняя социалистическую риторику, руководители КНДР еще в 1992 г. убрали из Конституции КНДР любое упоминание об «учении марксизма-ленинизма». В 1960-е гг. идеология КНДР все более приобретала национальный колорит. После распада СССР этот процесс усилился. В 2000-е гг. руководители КНДР стали апеллировать не только к недавнему прошлому партизанской антияпонской и антиимпериалистической борьбы, но и к национальным традициям древности и средневековой Кореи.

Используя официальные источники КНДР, С. О. Курбанов раскрыл особенности развития механизма передачи власти в КНДР. Уже при жизни Ким Ченира происходил постепенный переход властных полномочий в руки его сына Ким Ченына.

Часть II «Эпоха Ким Ченына» монографии С. О. Курбанова, состоящая из 8 глав, посвящена исследованию основных направлений деятельности председателя государственных дел Ким Ченына. Материалы Центрального телеграфного агентства Кореи, приводимые в монографии, свидетельствуют о том, что основные направления внутренней и внешней политики КНДР сохраняются, но их содержание претерпевает серьезные изменения. Зашли в тупик переговоры о денуклеаризации Корейского полуострова, существенно ухудшились отношения между КНДР и РК. Большой экономический ущерб стране нанесла эпидемия COVID-19.

В этих условиях изменились идеологические установки. Идеология «чучхе» («опора на собственные силы») была заменена на политику «сонгун» («опора на армию»), хотя стратегическая цель сохранилась – построение «могучего социалистического государства». Как и в других социалистических странах, режим КНДР столкнулся с проблемой эрозии идеологии. Средством укрепления существующего в КНДР политического режима было принято развитие элементов рыночной экономики при одновременном усилении идеологического контроля над обществом со стороны государства в борьбе с «буржуазными влияниями», прежде всего в области культуры и быта.

В 2021–2022 гг. произошло изменение идеологических установок и было введено понятие «социалистическая цивилизация». 27–28 апреля 2021 г. на X съезде Союза молодежи кимерсенизма-кимченеризма произошло переименование этой организации, которая стала называться Социалистический союз патриотической молодежи (с. 392).

Как отмечает С. О. Курбанов, в начале правления Ким Ченына политическому режиму КНДР были нанесены серьезные удары. Неудачная денежная реформа привела к гиперинфляции и падению курса северокорейской воны, что, в свою очередь, привело к росту цен на товары широкого потребления.

После смерти Ким Ченира в 2011 г. среди части высших руководителей КНДР созрела идея ограничения власти Ким Ченына и перехода к коллективному руководству. Оппозицию Ким Ченыну возглавил его дядя Чан Сонтхэк, занимавший пост руководителя организационного отдела Центрального комитета Трудовой партии Кореи. Его арестовали в 2013 г. по стандартному обвинению в моральном разложении и присвоении государственных средств. Он предстал перед судом и был приговорен к расстрелу.

В своем заключении автор справедливо отмечает надуманность и лживость многих стереотипов, касающихся КНДР. В частности, С. О. Курбанов отмечает, что пресловутая «политика закрытости КНДР» является пропагандистским мифом. Материалы монографии убедительно свидетельствуют о том, что руководство КНДР на протяжении многих десятилетий стремилось вырваться из изоляции, организованной адептами «нового мирового порядка», и в то же время защитить свое государство от посягательств извне. Однако усилия руководства страны по преодолению международной изоляции во многом оказались тщетными из-за деструктивной позиции США, РК и их союзников. Следует добавить, что если руководство КНДР демонстрирует респектабельность и устойчивость, то этого нельзя сказать о Южной Корее, большинство президентов которой в разное время были привлечены к уголовной ответственности за нарушение конституции РК и банальную коррупцию.

В то же время вряд ли можно согласиться с автором, который пишет о «недопонимании мирового сообщества» в отношении КНДР (с. 410). На взгляд рецензента, речь идет не о «недопонимании», а о целенаправленной политике дискредитации и уничтожения неугодного государства и о присвоении его ресурсов. Стандартен и сценарий расправы с такими государствами. И только наличие у КНДР ядерного оружия останавливает «ястребов» в руководстве США и РК. Невооруженным взглядом виден двойной стандарт в оценке «демократичности и цивилизованности» различных политических режимов со стороны США и их союзников.

Таким образом, монография С. О. Курбанова представляет собой весьма ценный научный труд и является важной вехой в развитии отечественного корееведения. Богатый фактический материал сочетается с глубокой и взвешенной авторской трактовкой развития КНДР в 2000-2022 гг. Монография органично сочетает в себе научное исследование с элементами методологического анализа и источниковую публикацию. Эта особенность рецензируемой монографии выделяет ее среди трудов, посвященных изучению истории КНДР.

#### Информация об авторах | Author information

**RU****Смирницкий Александр Евгеньевич<sup>1</sup>**, к. ист. н., доц.<sup>1</sup> Нижегородская академия Министерства внутренних дел России**EN****Alexander Evgenievich Smirnitsky<sup>1</sup>**, PhD<sup>1</sup> Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia<sup>1</sup> [ya.alex-smir1974@yandex.ru](mailto:ya.alex-smir1974@yandex.ru)

#### Информация о статье | About this article

Дата поступления рукописи (received): 13.12.2024; опубликовано online (published online): 21.01.2025.

**Ключевые слова (keywords):** история КНДР в XXI веке; идеология «чучхе»; политика «сонгун»; Трудовая партия Кореи; модернизация КНДР; history of the DPRK in the 21st century; Juche ideology; Songun policy; The Workers' Party of Korea; modernization of the DPRK.